中图分类号: G812 文献标识码: A 文章编号: 1006-8902-(2023)-11-025-3-TBB

高职体育活动对校园体育文化建设的促进作用

齐艳春

(长春职业技术学院 吉林 长春 130000)

摘要:在全面发展素质教育背景下,高职院校十分注重校园体育文化建设工作,并将体育活动作为校园体育文化建设的重要载体,使高职学生在参与学校组织开展的各种体育活动中,实现对自身综合素质的有效培养和获得身心健康发展。本文联系校园体育文化的基本概述,细致阐述高职体育活动对校园体育文化建设的促进作用,并围绕高职校园体育文化建设现存的问题,提出加大"三走"活动宣传力度、开展不同形式体育活动、深入推进体育教学改革、积极构建体育社团与俱乐部、组织各类体育运动竞赛等改善措施,以供参考。

关键词: 高职 体育活动 校园体育文化 作用 建设

高职院校积极开展体育活动,可以促进校园体育文化有效建成,并推动学生获得全面健康成长。然而从实际来看,高职体育活动促进校园体育文化建设的作用发挥还不够完全,实际组织开展体育活动也显露出内容单一、形式老旧等问题,无法吸引学生积极主动参与,也不利于校园体育文化形成。需要加强高职体育活动,助推校园体育文化建设研究与分析,并结合掌握的实际情况,采取极具针对性措施进行优化,促进校园体育文化尽快形成,学生在潜移默化影响下也能获得更好的成长发展。

1、校园体育文化的基本概述

1.1、内涵

校园体育文化是高职院校中的一种特殊文化现象。实际操作会以校园为空间,学生教师为参与主体,以多种形式体育锻炼项目为内容,对校园体育文化进行建设。同时,校园体育文化的建设,有助于良好校风和学风使得形成,学生在参与各种体育运动项目以后,也能逐渐形成终身体育意识、公平竞争意识、勇敢拼搏意识等,最终培养学生具有健全的人格和健康的心理素质,推动其在人生道路上更好地迈进。

1.2、功能

校园体育文化的功能有: (1) 导向功能。相关研究表明人的态度在群体中有类化的现象,特别是在人生价值观念方面,极容易受到群体中他人的影响。高职院校在加强校园体育文化建设以后,就可以使原先对体育运动态度淡漠的学生变得更加积极主动,并在延伸出一种导向功能中,引导高职院校学生逐步建立起更加科学、健康和文明的生活方式,最终在自觉主动参与过程中,对体育价值充分认同和实现升华; (2) 凝聚功能。高职学生在参与体育运动及竞赛活动中,自身情感也会不自觉地被体育活动竞赛特有的气氛所感染,并在展开激烈身心对抗中,使学生身体和心理得到良好的锻炼。同时,对于观看体育活动竞赛的观赏者,也能被体育活动竞赛参与者所感染,以此实现彼此之间的良好互动,整个过程所形成的一种凝聚力,也能明显增强个人自尊心、自信心; (3) 疏导功能。由于校园体育文化活动具有健身、娱乐、竞争等特性,在积极引导高职学生参与体验以后,学生的精神生活也会变得更加丰富。特别是在课余时间,学生参与到体育活动

竞赛当中,可以充分感受到体育运动的快感,整个过程学生面临的学习、就业压力情绪也会得到宣泄; (4)情操功能。学生在学习之余参与到自己喜爱的体育运动当中,除了可以调节紧张的学习生活之外,也能了解和掌握到更多体育知识与技能。同时有许多体育活动都是需要多个人参与,整个过程学生就能获得更多沟通交流和相互合作的机会,在获得健康积极情绪体验和追求比赛胜利中,学生人格要素可以得到锤炼,进而在学生之间相互影响,实现对学生完美人格的有效培养。

2、高职体育活动对校园体育文化建设的促进作用

2.1、高职体育活动是校园体育文化建设的重要载体

校园体育文化建设仅靠高职院校完善校园体育基础设施和加强高职体育教学无法实现,还需要立足实际组织开展各种各样的校园体育活动,才能营造良好的校园体育活动氛围,并在吸引学生广泛参与体验中,逐渐形成校园体育文化。通过上述内容我们就能知道高职体育活动是校园体育文化建设的重要载体。新时期高职院校开展校园体育文化建设工作,就要对高职体育活动组织开展引起极大关注,并通过做好丰富高职体育活动种类、组织开展体育运动赛事等工作,增强学生参与的积极主动性,最终很好地发挥出校园文化建设的载体作用。

2.2、高职体育活动可以促进校园体育文化建设发展

高职校园体育文化建设不是一朝一夕能够完成的,需要高职院校从整体角度入手对校园体育活动进行统筹规划设计,并结合这些体育活动开展实际情况,采用有效措施进行持续优化,在推动校园体育活动健康可持续发展的同时,校园体育文化也能尽早形成。由于高职体育活动在校园体育文化建设中占据着十分重要的地位,因此高职院校在推进校园体育文化建设中,就要将更多注意力放在高职体育活动上面。通过了解高职学生参与体育活动现状及实际需求以后,在校园中广泛地组织开展各类体育活动赛事,在激励引导学生参与体验中,促进校园体育文化形成,学生经过长期影响熏陶也能获得身心舒展和健全人格的塑造。

作者简介: 齐艳春(1973-), 女,汉族,吉林长春人,硕士, 副教授,研究方向: 体育教学与教学管理。

3、高职体育活动促进校园体育文化建设存在的问题分析 3.1、宣传力度不够

在深化高职学生、教师等对体育活动促进校园体育文化建设的思想认识以后,高职院校组织开展各类体育活动赛事,才能吸引更多学生关注、讨论和参与,促使整个工作更快、更好的完成。但是结合实际,高校对体育活动促进校园体育文化建设的宣传力度还不够,主要表现为没有针对高职学生不愿意走出网络、走出教室和走向操场的现象,采取有效措施进行改善,使学生加入体育活动增强体质和培养良好品格;在进行校园体育文化建设宣传时,更多的是借助宣传栏、张贴横幅等实现,利用各种多媒体手段进行大范围宣传推广比较少,这在很大程度上也会降低学生了解、参与的积极性。

3.2、开展活动单一

高职院校组织开展丰富的体育活动,才能吸引学生广泛参与 其中,并在形成良好体育锻炼习惯中,推进校园体育文化有效形成。不过从实际来看,高职院校建设校园体育文化所开展的体育 活动还较为单一,主要表现为没有提前了解高职学生体育锻炼情况及实质需求,对现有的体育活动内容进行优化完善,后续学生 参与积极性也会明显的降低;体育活动类型包括篮球、足球、田 径、健美操、网球、跆拳道、滑冰、游泳等,不过高职院校开展 的体育活动集中在田径、网球、篮球等常规项目上,无法体现开 展体育活动的丰富性和多样性,不同学生参加体育活动的需求也 就无法得到满足,更别说通过体育活动促进校园体育文化建设。

3.3、教育改革不深

体育教学也是校园体育文化建设中的一环,做好该项工作有助于丰富学生体育文化知识、培养体育运动兴趣爱好和发展学生体育运动技能。后续高职院校组织开展的各种课外体育活动,学生也能有选择性地参加体验,校园文化建设形成也会更加的事半功倍。然而从现实来看,高职体育教学还存在诸多的问题,特别是在推进体育教学改革方面,还体现出学生学习主体地位不明显、采用教学方法单一等问题,这不仅会降低高职体育教学质量,还无法为校园体育文化建设提供强有力的支持。需要结合高职体育教学实际,采取极具针对性措施对现存问题进行有效解决。

3.4、活动形式落后

高职院校通过开展体育活动促进校园体育文化建设发展,可以采用的形式有很多,比如早晨课间操、发展学生社团、构建体育俱乐部等,学生参与除了可以培养其养成良好的体育运动锻炼习惯以外,还能打造校园体育活动百花齐放的局面,久而久之校园体育文化也能自动形成。但是联系实际发现高职体育活动形式还较为落后,尤其是在鼓励高职学生根据自身体育兴趣爱好组织相关社团和积极构建校园体育俱乐部方面,实际操作还存在科学引导不足、发展深度不够等问题,无法助力高职校园体育文化有效营造。

3.5、体育赛事较少

高职院校通过定期或不定期方式组织开展各种体育赛事活动,可以吸引更多学生关注,在深刻感受到体育运动的真实魅力以后,更为踊跃地参与其中,并在这个过程中实现身心舒缓和人格培养。现实状况却是高职院校组织开展体育赛事活动比较少,即便是开展也停留在班级、学院等比拼上面,举办大型校园体育赛事活动、联合其他院校进行体育运动对抗比赛等比较少,无法

丰富校园体育文化,对校园体育文化健康向上发展也会带来极大的影响。

4、高职体育活动助力校园体育文化建设的有效措施探讨 4.1、加强"三走"活动宣传

只有引导高职学生、教师对体育活动促进校园文化建设的作 用进行深入认识以后,才能对高职开展的体育活动引起高度重视, 并在积极踊跃参与中, 助力校园体育文化有效形成。相关措施包 括: (1) 开展"三走"活动宣传。从实际来看,高职学生会将 更多时间、精力放在专业学习和社会实践上面,课余时间则更多 停留在宿舍,通过玩手机、玩电脑等打发时间,对于走向操场参 加各种体育活动不感兴趣。这时候高职院校就可以结合教育部发 布的《关于开展学生走下网络、走出宿舍、走向操场课外体育锻 炼活动的通知》, 让学生深刻意识到参加体育运动锻炼的重要性 和必要性。后续学生打发课余时间,也会将注意力转移到丰富多 样和生动有趣的体育活动上面, 进而为高职校园体育文化建设与 形成打下良好的基础; (2) 利用各种媒体手段。考虑到采用传 统张贴横幅、制作宣传栏等方式,对体育活动助力校园体育文化 建设进行宣传, 无法取得更为理想的效果。因此新时期开展相关 宣传活动,高职院校就可以考虑对微博、微信等校园宣传媒体进 行开发和利用。执行时要注意选择学生比较感兴趣的体育活动内 容,并通过图文、音视频等结合方式,将之与校园体育文化建设 紧密融合起来, 学生通过网络获取这些信息以后, 也能快速激发 学生的了解、参与兴趣,后期高职院校开展校园体育文化建设工 作也能获得学生广泛地认同与支持。

4.2、开展不同体育活动

在丰富的体育活动引导下, 学生才会积极主动参与到其中, 并取得较好的校园体育文化建设效果。不过在上述中已经提到高 职院校现行开展的体育活动类型较为单一,无法增强学生学习锻 炼的主动性,更别说有效建设校园体育文化。这时候高职院校就 要从促进校园体育文化构建和满足学生不同体育活动需要角度入 手,对当前高职开展体育活动项目进行优化完善。相关措施包括: (1) 深入了解高职现有体育活动。高职院校在开展不同体育活 动之前,应该先对高职院校现有的体育活动项目进行全方位地了 解与分析。当前高职院校开展体育活动,更加偏向羽毛球、田径、 篮球、足球等常规体育运动项目, 涉及到的健美操、游泳、武术 等项目比较少。并且实际参与更加偏向体育技能的学习掌握,对 体育文化、体育精神等鲜少进行渗透,非常不利于校园体育文化 建设。这时高职院校就可以对自身存在的体育活动进行有效了解, 并将体育活动、体育文化、体育精神等紧密联系起来,使之为校 园体育文化建设提供巨大助力; (2)准确把握学生体育活动需求。 由于高职通过开展丰富体育活动实现对校园体育文化的构建,最 为主要的目的就是引导学生在积极参与各种体育活动和接受校园 体育文化长期熏陶中,实现身心健康发展和人格品质塑造。因此 高职院校在开展不同体育活动时, 也要注意从学生角度入手, 对 学生存在的不同体育活动参加需求进行深入了解,然后结合所收 集到的信息,对现有体育活动进行丰富和完善,在有效满足学生 多样化体育活动需求的基础上,促进校园体育文化更快的形成。

4.3、推进体育教育改革

高职院校在对校园体育文化进行建设时,也要对体育教育引 起极大关注。并通过积极推进高职体育教学深化改革,使学生真 正喜欢上体育学习,后续参与课外体育活动和校园体育运动竞赛 的主动性也能明显的提升。相关措施包括: (1) 健全体育教学 体系。以往高职院校对学生开展体育教学,将更多精力放在了体 育运动相关技能掌握上面,对相关体育文化、体现体育精神等进 行教学和渗透较为忽略, 这无疑会对校园体育文化建设发展产生 不良的影响。这就要求高职院校在开展体育教学活动时, 最好可 以将体育文化、体育技能、体育精神等内容紧密联系起来,使学 生通过系统性地学习与培训, 实现体育综合素养的有效培养, 后 续进行校园体育文化建设也会变得更加事半功倍; (2)创新体 育教学方法。现代科学技术的不断发展,使信息网络技术在高职 体育教学中得到较为广泛的应用。实践中高职院校也可以利用多 媒体、微视频等对学生进行体育教学,甚至还可以将线上线下教 学相结合,通过引导学生接受线上网络平台体育文化知识学习和 线下体育运动技能训练和相互比拼, 使传统课堂教学和网络教学 的优势得到充分发挥, 在增强学生体育学习兴趣以后, 对于开展 的各类体育活动学生也能踊跃地参与,最终实现对校园体育文化 的有效建设。

4.4、构建体育俱乐部群

高职院校对校园体育文化进行建设, 仅靠学校完善相应基 础设施和开展各类体育活动无法实现,还要采取有效措施让更多 学生参与进来,才能营造良好的高职体育运动局面,在学生积极 踊跃参与和深刻体验体育魅力中,校园体育文化有效建设目标也 会尽快实现。而高职院校对体育俱乐部群形式进行运用,就可以 将拥有相同体育运动爱好的学生集中起来,并在共同开展体育活 动、增进互动交流等中,逐步形成良好的校园体育氛围。相关措 施包括: (1) 加速建立学生体育社团。高职院校可以为学生体 育社团建立和开展活动提供专门的场地,并充分发挥学生骨干作 用,支持和鼓励一批优秀学生优先构建属于自己的体育社团,然 后在组织招新、开展社团活动、增进成员交流、社团之间比拼等 中,实现学生的自我体育教育、运动管理和能力提升; (2)形 成体育俱乐部群。在校园体育社团发展起来以后, 高职院校就可 以从满足学生高质量体育运动锻炼和有效建设校园体育文化角度 入手,对体育俱乐部群进行有效构建。执行时除了要制定科学合 理的俱乐部建设管理规章制度以外,还要综合采用运用各种媒体 对学生进行体育文化渗透、定期举办俱乐部体育活动、邀请校内 外体育专家进行知识讲座等措施, 使高职院校体育俱乐部群得到 有效的发展,并形成良好的校园体育文化。

4.5、举办各类体育竞赛

高职院校举办各类体育竞赛,让全体学生参与到其中,可以 让学生深刻感受到体育运动的魅力,并在这个过程中实现对自身 思想素养的有效培养与熏陶,最终完成校园体育文化建设的闭环。 相关措施包括: (1) 开展各种形式的体育竞赛活动。执行时要 从满足学生不同体育兴趣爱好入手,充分利用好学生的课余时间, 通过组织开展体育教学比赛、体育课外活动比赛、单项体育项目 竞赛、学校冬季运动会等,吸引学生广泛关注、讨论和参与。在 比赛切磋和相互影响中,充分地交流思想和扩展学生友谊,所形 成的良好体育氛围也有助于校园体育文化建设; (2) 加强体育 竞赛与文化活动融合。由于高职校园体育文化的建设,包含了体 育文化、体育精神等内容,因此在举办各类体育竞赛时,也可以 将之与其他文化活动相互联系起来,比如举办体育知识讲座、利用图片资料展览、体育征文比赛、学生艺术展览等,可以增强学生参与体验的积极主动性,并实现对学生思想品格的全方位熏陶培养,最终形成的浓郁校园文化氛围,也能带领学生朝着更好的方向迈讲。

5、高职体育活动促进校园体育文化建设需要注意的事项

高职院校在通过开展体育活动促进校园体育文化建设过程 中,也要注意以下问题:(1)明确体育文化建设具体导向。高 职院校开展教育教学工作最为主要的目的就是对学生进行全方位 的培养, 并为社会输送更多需要的优秀人才。在高职院校构建校 园体育文化时, 也要以培养高层次和高水平人才为核心理念, 让 学生在参与各项体育活动中, 形成正确的人生价值观, 以此推动 校园体育文化更好的发展。同时,校园体育文化是校园文化和体 育文化的结合体,实际操作也要注意体现体育活动的实践性。简 单来说就是要尽可能地引导学生参与到实际体育运动锻炼中,并 在深入了解体育和明白体育精神以后,能够将理论与实践相结合, 推动学生获得全面综合的成长发展; (2) 体育活动与校园文化 建设深度融合。高职院校在对校园体育文化建设时,离不开体育 活动从旁提供有力的支持。一方面高职院校要对校园体育运动基 础设施进行优化完善,在满足不同体育活动开展实质需求的同时, 也能消除学生心理上的一些安全顾虑; 另一方面则是在组织开展 各类体育赛事活动的基础上,将之与其他活动有机结合在一起, 使校园体育文化变得更加新颖和充满活力, 比如联合不同学院、 学校组织篮球、足球等单项体育项目交流比赛、定期举办大型学 校艺术欣赏展览体验活动等, 使这些文体活动成为高职院校建设 校园体育文化的丰富内容,并带领其朝着更好的方向发展。

6、结语

新时期高职院校开展育人工作,对校园体育文化建设十分关注。主要是积极开展这项工作,可以让更多学生在课余时间参与到体育运动锻炼当中,并取得舒缓学生内在压力、丰富精神娱乐生活、培养健全人格等效果。实践中,要求高职院校对校园体育文化的内涵及功能进行细致把握,并在理清高职体育活动与校园体育文化建设的关系以后,有效组织开展"三走"活动宣传、准确把握学生体育活动需求、丰富现有体育活动内容、开展各种形式的体育竞赛等工作,广泛吸引高职院校参与到各种体育活动中,在加深了解、深刻体验、互动交流中,形成良好的校园体育氛围,熏陶和引导学生身心健康成长和全面综合发展。

参考文献:

[1]梁金栋.信阳市中学校园体育文化建设现状及发展对策研究[D].信阳师范学院,2019.

[2]缪嵩.高职院校校园体育文化建设的反思及优化对策阐释[]].体育风尚,2021(04).

[3]王彩霞.高职体育文化对校园文化建设的重要作用分析[J]. 体育风尚,2020(12).

[4]袁艺.高校体育活动与校园体育文化建设[J].内江科技, 2022,43(06).

[5]王为.新时代高职校园体育文化建设的现状及对策[J].九江职业技术学院学报,2019(04).